

“乡村振兴新角色”系列报道⑬

她们是防返贫致贫监测员：

## 防返贫路上的最美“防火墙”

今日女报/凤网记者 唐天喜 通讯员 周英华

“明天我们要去村里一户村民家走访，核实他是否因为患病存在返贫风险。”11月10日，永州市宁远县柏家坪镇山下村妇联主席、防返贫致贫监测员史冬玲告诉今日女报/凤网记者。

在农村地区，一场大病、一场事故往往会让已经脱贫的群众重新陷入贫困。因此，全国各地都对易返贫致贫人口加强了监测，组建了防返贫致贫监测员队伍，以做到早发现、早干预、早帮扶。其中，在湖湘大地，不少女性成为监测员队伍中的一道亮丽风景，筑起了农民返贫路上的“防火墙”。



扫一扫，为乡村振兴新角色点赞

## 实时监测，未贫先防

47岁的陈冬（化名）是永州市宁远县中和镇曾经的贫困村大塘漂村的村民，他家也曾是建档立卡贫困户。近年来，通过当地党委政府和扶贫工作队的帮助，他和妻子被介绍去外地务工，加上当地给予他家三名子女的教育补助，他家在2016年脱贫。

然而，进入2021年后，意外发生了。

因为一些原因，陈冬和妻子离婚，家里失去了一半的收入来源。更加意外的是，陈冬因为犯事坐了牢。他虽然被保释了出来，却丢了工作。至此，陈冬一个人要照顾三个孩子，家里却没有了任何收入来源。

“当时感觉生活一团糟。”陈冬整个人变得消沉起来。

正在这时，中和镇27岁的防返贫致贫监测员杨佳和村干部来到了他家里。

镇里和村里的干部怎么知道陈冬遇到了困难？

这背后，是宁远县一整套的防返贫监测预警体系在运行。

今年以来，宁远县对标中央和省、市决策部署，坚持高起点谋划、高标准推进、高质量落实，以“稳就业、强基础、富家乡”为抓手，扎实开展防返贫监测与帮扶工作。当地构建了完善“未贫先防、临贫即防”的防返贫机制，印发了《关于防止返贫致贫动态监测和帮扶的实施方案》《防止返贫致贫动态监测和帮扶工作手册》等，先后开展两轮防返贫动态监测全覆盖培训，明确县、乡（镇）、村三级监测员及工作职责，建立了返贫致贫监测、预警、帮扶、风险消除全过程管理机制。目前，宁远县有镇、村级监测员400多名，其中女性131人，占比30.4%。

“我们以湖南省防止返贫监测与帮扶管理平台为抓手，紧盯‘两不愁三保障’及饮水安全核心指标，将全县所有农村人口纳入监测范围，将脱贫不稳定户、边缘易致贫户、档外低保户、分散供养特困人员、重病户、重残户等特殊人群；两



乐丽玲在村民家走访。

不愁三保障’政策断档户以及因灾因意外导致收入骤降户等群体，逐一核实，纳入省监测与帮扶管理平台进行实时监管。”杨佳告诉记者，今年以来，她所在的镇已组织镇、村（社区）、驻村工作队先后开展了4轮排查，汇编了易返贫致贫对象名册、帮扶记录表、疑似易致贫易返贫户推送报告单等资料。

据了解，目前，宁远县核实处理风险点预警3018条、政策未落实预警3168条，累计消除存在返贫致贫风险点1994个，标识易返贫致贫监测对象461户922人，其中脱贫不稳定户324户577人、边缘易致贫户102户230人、突发严重困难户35户115人。

该县卫健、教育、民政、农业农村等部门根据职责，针对农户因病、因学、因灾等支出情况设置预警线，每月进行大数据筛查，对支出超过预警线的农户建立台账，定期报防返贫中心预警。

“我们会经常登录防止返贫监测与帮扶管理平台，接收信息。”杨佳告诉记者，收到信息后，会要求村里进行核实，再上报给镇里和县里，然后启动救助程序。“我们镇里的预警标准是人均年收入在6500元以下。”

“当时村里去陈冬家进行了入户调查，将其列为易返贫致贫对象。”杨佳告诉记者，镇里和村里合计后，决定给予帮助。“镇里给他一家四口申请了低保，同时帮陈冬在县里找了一份工作，每月收入2000元。”

杨佳介绍，陈冬的三名子女也分别继续享受教育补助，其中初中生可享受1250元/年的补助，高中生可享受3000元/年的补助。

如今，陈冬一家依靠政策性收入及务工收入，返贫风险显著降低。

## 政策兜底，精准帮扶

“返贫原因可以简单概括为两项：一个是支出骤增，一个是收入骤减。”宁远县清水桥镇妇联副主席、防返贫致贫监测员乐丽玲告诉今日女报/凤网记者，“我们现在一个季度就会下村摸排一次，然后提供精准防返贫措施，让群众真正避免返贫。”

据了解，宁远县一方面采取了防返贫保险、慈善救助等政策兜底手段，对因病、因灾、因学等原因存在返贫风险的对象开展救助，牢牢守住防返贫底线；另一方面，让防返贫保障人员通过产业就业增收，降低致贫返贫风险。

清水桥镇吕家桥村50多岁的村民成小亮原本和妻子在村合作社的帮助下，依靠种高粱、种水稻以及打零工脱贫了。但是今年，村干部在摸排中发现，成小亮患上了慢性疾病，不能干重活，家里的高粱和水稻种植面积大幅减少，收入也随之减少，存在返贫风险。“于是村里聘请他做保洁员，一年可以赚4000元。”乐丽玲告诉记者，下一步，镇里打算给成小亮一家给予光伏分红帮扶，一年可再增加收入3000元。“11月15日，我们就会上报县里，

他月底就能拿到这笔分红。”

中和镇新开村41岁的单身村民刘晓（化名）原本不是贫困户，但是今年被诊断为尿毒症，一周要做两次血透，医药费开支剧增，存在致贫风险。对此，中和镇帮他申请了低保。“低保户不仅有300多元一个月，而且新农合医保的报销比例也会高一些。”杨佳告诉记者。了解到刘晓和母亲养了几千只鸭，镇里和村里准备发动社会帮扶，帮他销售鸭子。

而对于清水桥镇江河源村的11岁小学生李琳，镇里和村里也采取了针对性的精准帮扶。李琳父亲去世后，母亲改嫁，他只好跟姑姑一起生活。

“在光伏分红帮扶和教育补助之外，我们帮他申请了防返贫责任险，保险公司可赔付3200元/年。”乐丽玲介绍，当时为了帮李琳买上防返贫责任险，她到李琳姑姑家跑了好几次，把材料整理好，送给保险公司。“目前，镇里有十几户获得了防返贫责任险帮扶。”

“明天我们就要去村里一户村民家走访，核实他是否因为患病存在返贫风险。”11月10日，永州市宁远县柏家坪镇山下村妇联主席、防返贫致贫监测员史冬玲告诉记者，“如果情况属实，我们将针对性地提供公益岗位等帮扶措施。”

同时，在防返贫致贫监测工作中，宁远县纪委监委根据省纪委监委印发的《关于制定和实施巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接监督清单的指导意见》，牢牢把握乡村振兴中人、财、物三个关键点，研究制定《宁远县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接监督清单实施方案》，明确对防止返贫动态监测和帮扶机制不完善等10项监督内容，逐一列出监督清单，对乡村振兴实施全过程开展闭环式监督，护航乡村振兴。

“每当看到村民因为我们的努力而生活变得更好，就有一种成就感，感觉自己在做一件伟大的事。我会坚持下去。”杨佳说。

妇联星空 &gt;&gt;

## 郴州市北湖区妇联：“五个一”助推家庭家教家风活动

今日女报/凤网讯（通讯员段彩云）近日，一场“新时代·好家风·好家教”家庭教育专题公益讲座活动在郴州市北湖区人民路街道社区家长学校举行。这是北湖区妇联以“传承好家训、培育好家风、建设好家庭”为主题在全区开展一系列家庭家教家风活动的一个缩影。

今年以来，北湖区妇联以多种形式持续开展内容丰富的家庭家教主题活动，并打造了“五个一”的家庭教育工作模式：树立一盘棋思想、上好一堂公益课、选树一批家庭典型、书写一封好的家书、举办一场亲子阅读。

北湖区妇联建立了家庭家教家风联席会议制度，每季度

召开一次会议，研究调度工作。推动有关部门和单位深入农村、社区、机关、企业、学校等地开展《湖南省家庭教育促进条例》《中华人民共和国家庭教育促进法》宣传。今年以来开展家庭教育专题公益讲座线上线下372场次。通过常态化开展寻找市、区“最美家庭”，集中选树了一批脱贫攻坚、孝老爱

亲、绿色低碳、清正廉洁的“最美家庭”典型，并组建新时代最美宣讲团展示家庭典型感人事迹。围绕中国梦我的梦、感党恩跟党走、亲情爱情、孝亲敬老、阳光成长、文明风尚、乡村振兴、绿色生活、志愿服务等主题开展“美家美妇写家书”活动。紧紧围绕庆祝建党100周年，充分结合党史学习教育

育，以党史事件、红色故事、红色家书家训等为内容，以家庭为单位，开展“学党史·颂党恩·扬家风”的亲子阅读活动，并在社区家长学校开展“学党史·颂党恩·扬家风”阅读活动22场，引导少年儿童深入了解中国共产党百年光辉历程，理解中华文化和中国道路，厚植爱党爱国爱社会主义的情怀。